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Előfizetési árak:Szerkesztőségi iroda:

Nagybecakerek, Zápoiya-u. 1,
hová alap szellemi részét illető 
minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:

------- 24 KEgész évre —
Félévre — — — 
Negyedévre —
Egy hóra -------
— Egyes szám ára 8 fillér.
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2 t>( Hirdetések

a kiadóhivata bau fogadta; 
uak el. Azonkívül az össz 

hirdetési irodákban.
Megjelenik vasár- és Ünnep 
napok kivételével mindennap
délután 5 érakor, ■■■■n

Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
\agrbecskerek, Zápoha u 1
hová a hirdetések, az előnze 
lések és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások wté- 
zendők

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJJER LAJOS.felelon-szám 2L

Csütörtök, augusztus 24.XL. évfolyam 192. szám.Nagybecskerek, 1911.

giink nemcsak sokat tapasztalt és tapasz- TOfOlltáIVámflBgy8 3Z OfaStfükciÓTermés és áralakulás.
Budapest, aug. 24. talatait értékesíteni is tudja, hanem ma­

gába szívott egy kis kereskedelmi szellemet 
is, amely látókörét tágította és amely meg­
tanította a kedvező konjukturák kihaszná­
lására. A gabonaáralakulások kulcsa ma a 
gazdatársadalom kezében van. Egyedül 
tőle függ, kedvezően értékesitheti-e termé­
sét vagy sem. A termés a szükségletet ép­
pen csak hogy fedi. Az áralakulás tehát at­
tól függ, mily sürgősen lép fel a kínálat.

Eddig a gazdatársadalom helyes szá­
mítással megtalálta az útját annak, miként 
lehet a gabonaárak további esését meg­
akadályozni! Távol tartotta magát a piac­
tól. Ezzel nemcsak az árhanyatlást akadá­
lyozta meg, de sőt javította is az árfolya­
mot. Egyenletes lassú kínálattal a helyzet 
még javulhat is, javulnia kell, mert a he­
lyes számítás szerint belföldi búzánk ma 
annyit ér, mint a külföldi búza, amelyet 
még a behozatali 6-30 koronás vám is 
terhel.

ellen.
A földmivelésügyi miniszter legutóbb 

kibocsátott termésbecslése búzából és rozs-
— Né-Indítvány a megyei közgyűléshez, 

met gazdák tiltakozása.
ból közepes termést helyezett kilátásba, bú­
zából 48.3 millió, rozsból 13 millió méter­

idei terméseredmé-

jNagybecskerek, aug. 24.
Mint ismeretes, az ország törvényha­

tóságai egymásután impozáns módon fog­
lalnak állást az ellenzéknek a parlament

obstrukciója

mázsára becsülve az 
nyékét. Évekkel ezelőtt egy ily nagyságú 
termés a közepesnél jobbnak, közel rekord ben folytatott országrontó 

ellen. A többi törvényhatóságokhoz most 
csatlakozni fog Torontálvármegye is s ma 

törvényhatósági bizottsági tag alá 
Írásával beadv ány érkezett a vármegyéhez, 
amely azt indítványozza, hogy Torontá! 
vármegye törvényhatósága szintén foglal­
jon állást az obstrukció ellen.

Az indítványt a szeptember negyedik! 
rendkívüli közgyűlésen tárgyalják s bizo- 

hogy a törvényhatóság

termésnek lett volna mondható. Azóta 
azonban változott a helyzet. Mezögazda-

szamos
sági kultúránk nagyot haladt, a belterjes, 
gondos művelés folytán — dacára szeszé­
lyes időjárásunknak — a holdankénti át-

De emelkedett fo-lagtermés emelkedett, 
gyasztásunk is, nemcsak azért, mert évek 
folyamán szaporodott a népesség, hanem 
mert megjavulván a kereseti viszonyok, 
jobb, bőségesebb táplálkozást engedhet

a fogyasztók legszélesebb I 1-

óriási többnvos,
sége magáévá teszi az 
T o rontál vá rmegy e 
obstrukció ellen megindult országos moz-

inditványt s ezzel
is csatlakozni tog az

meg magának 
rétege. galomhoz.

Ezenkívül egy másik írás is érkezett 
a főispánhoz, amely éléiken jellemzi a nép 
hangulatváltozását és kijózanodását a 
szem fény vesztési politikából. Ezt az Írást 
amelyet
(soultouri) német gazdák küldték, akik ed­
dig ellenzéki létükre foglalnak állást az 
obstrukció ellen.

Ily körülmények közt kevés eredmé­
nyeink is más elbírálás alá esnek és ma

A nemzetközi gabonapiacon barátsá-
egy 48 milliós búzatermés, 13 milliós rozs­
termés, összesen tehát 61 milliós kenyér­
mag nem nevezhető rekordot megközelítő 
vagy jó közepes termésnek, hanem csak kö­
zepesnek, amely ha a szerződéses vámte­
rület másik fele, Ausztria is a rendes ter­
mésnek megfelelő eredményt el tudja érni, 
éppen fedi a monarkia szükségletét. Ausz­
triában azonban az idén nem lehet számí­
tani a múlt évűhez hasonló termésre, mely 
normális termésszámba ment, melynek kö­
vetkeztében, ha fogyasztásunk csak vala­
mivel nagyobb lesz, nem fogjuk kielégíteni 
tudni a szükségletet, vagyis nagyon is bi­
zonytalan, elégséges lesz-e a két állam ter­
mése búzából és rozsból a népesség táplál­
kozásának ellátására. Nagyon természetes, 
hogy a termés és szükséglet azonos mérve 
szabályozza ily módon az idei termésév7 
gabona áralakulását.

Az aratás első időszakában a tőzsde fi­
gyelmen kívül szerette volna hagyni a ter­
mésnek a fogyasztáshoz való viszonyát és 
kísérletképpen megindult a búza és rozs 
árának a határidő üzletben lefelé való lici­
tálása .Adták a tőzsdén a papiros búzát 
azon reményben, hogy a rohamos áresésből 
legalább is gondolkodóba esnek a gazdák 
és sietnek azonnal értékesíteni a termést,

helyzet alakult ki, a nagyobb gabona-gos
kiviteli államok kevéssé kielégítő termés-

szeritborbálaialább közlünk,

eredményei folytán. Ott nagyobb árha- 
nyatlás szintén nem fejlődhet ki, még ke- 
vésbbé oly fokú, amely lehetővé tenné, 
hogy még a jelen árak mellett külföldi 
gabona jöhessen hozzánk. De a fogyasztás 
nagyobb mérve mellett számításba veen­
dők kevéssé sikerült, illetve csekélyebb ter­
méseredményekkel biztató kapásnövények, 
a burgonya és tengeri, melyekből felme­
rülő hiány takarmányozási célokra és je­
lentékenyebb mennyiségű gabonaféle fel­
használását teszi szükségessé, valamint 
számításba kell venni azt is, hogy a cse­
kélyebb burgonya és tengeri termés a leg­
szélesebb fogyasztórétegek bizonyos há­
nyadát is a búza- és rozsfogyasztásra fogja 
inkább szorítani. A fogyasztásnak szük­
sége van az utolsó szemig arra a termésre, 
amit az idén betakarítottunk. A nagyobb 
szükséglet fogja a gabonaárakat kedve­
zően befolyásolni és hogy ez tényleg bekö­
vetkezik-e, az csakis a gazdáktól függ, akik 
ha nem élnek a kedvező alkalommal, — 
más fogja azt kihasználni.

Az obstrukció ellen a törvény- 
hatósághoz beadott indítvány

a következő:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Tudomásunkra jutván, hogy ez évi 

szeptember hó 4-ére rendkívüli közgyűlés 
lett egybehiva, azon javaslattal járulunk a 
tekintetes törvényhatósági bizottság elé, 
hogy parlamentünk képviselőháziban je­
lenleg folyamatban levő katonai törvény- 
javaslatok tárgyalása körül már hosszabb 
idő óta folyó obstrukció ellen Torontálvár­
megye törvényhatósági bizottsága is állást 
foglaljon.

Hazánk higgadtan gondolkodó polgár­
sága már több ízben kifejezést adott azon 
hazafias aggodalmának, hogy a parlamenti 
élet elfajulása alkotmányunk intézkedé­
seinek helyes és célszerű alkalmazását ve­
szélyezteti; ez alkalommal bennünk is azon 
érzés jut fölszinre, amelynek a nemzet 
nagyrésze az által ^ adott már kifejezést, 
hogy tiltakozó szavát fölemelte az obstruk­
ció ellen, tekintettel különösen arra, hogy 
az állam létfentartásának egyedüli bizto­
sítéka a hadsereg. Nincs a kontinensen, sőt 
ma már annak határain túl sein ország, 
mely ennek extensiv és intenzív fejlesztéj 
sére a messzebb menő áldozatokat ne hozná 
meg s e világversenyben csak Ausztria- 
Magyarország volt az a nagyhatalom, ahol 
szerencsétlen politikai viszonyaink folytán 
hadseregünk számbeli és harcképességi 
fejlesztése busz év óta szünetelt. H a nem 
akarjuk, hogy a körülöttünk levő államok 
érdeksurlódásainak s hatalmi vágyának ál­
dozataivá lehessünk, e vétkes mulasztást 
most már feltétlenül pótolnunk kell.

Méltányoljuk és helyeseljük e szem­
pontból a kormány elhatározását, hogy 
erős akarattal és előrelátó hazafias aggo­
dalomból kifolyólag véderőnk fejlesztésére 
szükséges javaslatokat a képviselőház elé 
terjesztette s bár nem zárkózunk el annak 
tudatától, hogy e lépés hazánk lakóinak 
erős áldozatába kerül, mégis nemcsak ál­
lamiságunk biztonsága, hanem a törvény- 
javaslatokban lefektetett szociális és nem­
zeti előnyök méltánylásával határozott ál-

Fabricins Endre

Tájékoztató.
nehogy az egyre hanyatló árak mellett

i .1 , v ,, ,, . j . | A fürdő it*lefonszám 118.) minden nap reggel 6
esetleg meg Olcsóbban kellessék niajd el- I órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van
vesztegetni a gabonát. A tőzsde azonban
rosszul számított. Elhibázta számadását urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap

délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva
akkor, mikor a gazdák tapasztalatlansá­
gára épített. A tőzsde visszaringatta 
gát abba az illúzióba, mintha közgazdasá­
gunk ma is a tiz évvel ezelőtti állapotban 
lenne, mintha gazdáink ma is az a pigra 
massza lenne, amely saját tehetetlenségé­
nél fogva cselekvésre képtelen .Elhibázta 
számítását a tőzsde, mert gazdaközönsé-

Szeptember 1., 2. Megyei állandó választmány ülése. 
Szeptember 4. Rendkívüli megyei közgyűlés 
Szeptember 11. Közigazgatási bizottság ülése.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva 
van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtáróra 
vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.
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i-osba ßiitenbinder György Gyorokra. 
Gutjahr Károly Kisk mlósra Berkes: Jó- 
7Sef Temeshidegkutr . Lelkc^zekke : 
kineveztettek: Csókán Janos X evrmcsara, 
és Lauló Imre Bethlenhazara. — Denk 
Rezső Aradra hittanarra, Flesz, Jozset pe­
dig a Temesvár-józsefvárosi zárdához se- 
géd-lelkiigazgatóvá neveztetett ki.

_ Esküví). Solyrnossy Sándor szinmű­
vész Polgár Károly színtársulatának ná­
lunk is kedvelt tagja, augusztus 26-án 
tartja esküvőjét Szőllőssy Aranka kis­
asszonnyal, Szőllőssy Károlynak a Pleitz- 
cég volt művezetőjének leányával.

— A villamvilágitási bizottság ülése. Mint 
már röviden jeleztük. Xagybecskerek vá- 

illamvilágitási bizottsága tegnap d. u.ros v
4 órakor dr. Perisics Zoltán polgármester 
elnöklésével ülést tartott, amelyen részt

//a cos Dániel, Kru-vettek: Beck Gyula,
Fóliák Győző, ésdr.menacker Ferenc,

Szávics Sándor bizottsági tagok. A tegnapi 
ülés főtárgya volt a város által legújab­
ban rendelt *200 lóerős nyersolajmötornak

motorra valóugyanolyan 400 lóerősegx _
kicserélése. A város ugyanis mint ismere­
tes, a nappali áram bevezetésekor szüksé­
gesnek tartotta egy 200 lóerős motornak a 
beszerzését, amely a nappali üzemhez az

Akkor, midőn a vá-áramot szolgáltassa.
ezt a rendelést megtette, mindössze 

lóerő volt a nappali üzemből igénybe véve 
és igy sem a város, sem a villammü veze­
tősége nem láthatta előre, hogy rövid idő 
alatt a szükséglet 237 lóerőre fog megnö­
vekedni, amennyire ma tényleg szükség 

. Minthogy a megrendelt, de még nem

• i -
.)■>ros

van
szállított 200 lóerős gép igy képtelen voln 
a szükségletet ellátni, a villammü 
tője kérdést intézett a Xivholson-gépgyár- 

* hoz, hogy hajlandó volna-e a vele kötött 
szerződés értelmében szállítandó 200 lóerős 
gép helyett egy 400 lóerőset szállítani. Mi­
után a gépgyár erre hajlandónak nyilat­
kozott. a villamvilágitási bizottság dr. Pe- 
risics Zoltán polgármester indítványára

város a célszerűségi szá-

veze-

javasolja, hogy a 
mitások bemutatása mellett keresse meg a 
kereskedelmi minisztériumot az iránt, 
hogy a tervbe vett nagyobb gép beszerzé­
sére vonatkozólag adjon szakvéleményt.

Kánikula újra.— a kánikula vége.
A múlt héten a hetek óta tartó óriási for­
róság megenyhült s azt hittük, hogy ezzel 
vége a kánikulának s a hőhullámoknak is. 
Annál is inkább hihettük ezt, mert hiszen 
a csillagászati kánikula végén jártunk s a 
tegnapi nappal a hivatalos kánikula véget 
is ért. Az idő azonban megint rácáfolt a 
csillagászmesterekre, mert néhány nap óta 
a forróság újra ránk szakadt, még pedig 
olyan mértékben, hogy a kánikula legkö- 
zepén se volt különb. A meteorologiai je­
lentés szerint is 36—37 fokot mutat a hő­
mérő az árnyékban. Hát még napon. Eső­
nek megint híre sincs, sőt még a vásár sem 
hozott esőt s igy fuldoklónk a forróságban, 
szárazságban s a híres becskereki porban. 
Jó, hogy közelednek a berregő hónapok s 
már csak nehány nap választ el bennünket 
az elsőtől: Szeptembertől, amikor bizo­
nyosra lehet venni minden kánikula végét 
Az igaz, hogy a harmadik negyedik ber­
regő hónapban visszasírjuk majd a jó öreg 
nap tiizét különösen azok, akiknek 
és szén tiizéből nem

a fa
igen jut. Bizonv ak 

korra adna a bölcs természet egy kis inele- 
get a kánikulából. Akkor még a mai mele­
get is jobban lehetne tűrni.

Beírások az inasiskolákba. Mint a 
nagy becskereki inasiskola i felügyelő-bi­
zottság közli, a beírások a helybeli 
masiskolába a következő napokon lesznek:

Az iparosinas-iskolában a beiratások 
szeptember 12., 13. és 14-én d. u. 5 és fél 
órától 7-ig a közp. áll. el. iskolában eszkö­
zöltetnek. A beiratási. illetve tandíj 3 ko­
rona, ellenőrző-könyvecske 30 fillér, méh 
a behatáskor lefizetendő. Az előadás szept 
15-én kezdődik.

A kereskedőinas-iskolában a behatá­
sok szeptember 12., 13. és 14-én d. u. 5 és fél

„Torontal“
2. oldal

‘' sSSSSSfÄ:
ját morzsolják le az obstrukcionak. Maso 
szór pedig azért, mert a sajtoszabadsa,-, tu- 

védőit, akik ma közbeszólnak nkoloz- 
erőszakot emlegetnek, sehol sem la 

valóban válságos órákban; amikor a
esőcseleket a szer-

f0 alólunk a kormány ved erő javaslatai 
mellett & isztelettel kérjük a képviselőhá­
zit hogv azokat mielőbb elfogadni s ezzel 
ecvideftileg azt a politikai szálkát, amely a 
katonai kérdések körül évtizedek óta a 
nemzet testében van, abból eltávolítani 
rnéltóztassék. ,
«ja» "S ff» ess,"; ».
ÄiÄS» EEEA'SEiS'SÄ
sebbség obstrukeiójanak poiond.ia voltak akkor a nagy tekintélvü és sok-
zognak s ezzel nemcsak a Ház targyala.a- Hol x °ltek akkora nag. a forrada„
inak menetét akadályozva megszán 1 ? i közel iáró komoly napok jártak; ott
lan kárt és veszteseget hoz az ois g- , , , . vojna tenni egyétmást a megfélem-
annak számtalan osztályaira es az allam ebe _ érdekében, nemcsak szó-
háztartásra, hanemvesz^i patoen- zárt.ülést tartani.
SiuXtÄS ««V«»1' De nem láttunk csak egyet ,s a,ok kozni, 
a kisebbség ezen törvénytelen terrorizmusa j akik^na a leghansosabbak. cél-
taisgaWá? ....EPSsS’Siä
limit mielőbb akként változtassa meg. hogy jogos bunhodese miatt hnia t sfrjnála-S5EZ! ssm mmMn
l( //?/Mindezek alapján kérjük a tekintetes látta volna ennek az újságnak a gaiázdál

«* iratai intézni ke,,,, ^ost ^ MeU a mectek^s a

Kiváló tisztelettel: utálkozása nem terített észre, megállította
4iHirások romboló munkájában a bíróság es a kozi-

gazgatás. És mi csakugyan mmmagunkat 
erezzük megbántva ? A közönség, amelynek 
vezetésére, irányítására, nevelésére vállal­
koztunk, már tud disztingválni. Mi pedig 
még mindig nem tudunk ? A becsülést, a 
rokonérzést, amely nélkül a sajtó egy na­
pig meg nem élhet, ez az újság könnyel­
műen és naponta kockára vetette. És mi 
most a hecsülésnek és rokonérzésnek egesz 
tőkéjét, amelyet az egyetemes magyar sajtó 
tiszta munkájával, tudásával, szolidságá­
val, műveltségével, európai tónusával 
gyűjtött, ezt egy lap kedvéért elveszteges­
sük." „Inkább eh legyek s ugassak holdat, 
mint ily római“, mondja Brútusz Kasszi- 
usznak, akit szennyes kézzel vádol meg; A 
solidaritásnak is meg van a maga határa. 
A megbüntetett újság régesrég és ismétel­
ten elhagyta azt a mesgyét, amelyen túl a 
magunkfajta lap és a magunkfajta hírlap­
író még közösséget tarthat vele.

zes
nak
tűk

A német gazdáknak az 
obstrukció ellen

dr. DeUimanics Lajos tőispánhozszóló s 
intézett írása a következő:

Méltóság os
dr. DeUimanics Lajos főispán urnák

Nagybecskerek.
A mai napon egybegyiilt Szentborbála 

(Seultour) községbe!! országyülési képvi­
selőválasztók a parlamenti obstrukciót el­
itélvén, ezen alkalommal szeret etünket és 
ragaszkodásunkat vagyunk bátrak méltó­
ságod előtt nyilvánítani.

Kelt Szentborbálán, 1911. évi augusz­
tus hó 15-én mély alázattal:
Eiler Péter, Eiler Kristóf, Mész Anton, 
Laub Antal, Wilhelm János, Michael Till, 
Stefanov Antal, Tuth Mathias, Tuth 
Georg, Wéber Mathiasz, Stojanov József, 
Eiler János, Gerhardt János, V inkler Mi­
hály, Biha Lajos, Hárv Jakab, Krimmer 
Kristóf, Biha András, Martini József, 
Tuth Nikolaus, Massong Mátyás, Heiden­

felder Péter, Marschall Antal.

HÍREK.
— Torontálvármegye az Emke jubilemán.

Az Emke, Magyarországnak ez a hatalmas 
közművelődési egyesülete, mint ismeretes, 
folyó év szeptember hó 8-án ünnepli meg 
négyszázadon fennállásának évfordulóját. 
Az ez alkalomból rendezendő díszközgyű­
lésre Torontálvármegye törvényhatósága 
is meghívót kapott s vármegyénket a dísz­
közgyűlésen s az ezzel kapcsolatos ünnep­
ségeken dr. DeUimanics Lajos főispán és 
Jankó Ágoston alispán fogják képviselni.

— Egyházi kinevezések. Glattfelder Gyula 
dr. megyés püspök a Csanádi egyházme­
gyében szeptember hó 1-ével a következő 
kinevezéseket és áthelyezéseket foganato­
sította : Plébános-helyettesekké, kinevez­
tettek : Tamási Lajos Mezökovácsházára, 
Kelemen András Két egy házár a, Gál Ist­
ván Csermöre, Gerőfi Miklós Horvátneu- 
zinára, Walaskiwicz Bezső Buziásfürdöre, 
Gehl János Tiszaszent rn iklósra, Schipper 
János Almáskamarásra, Siebenhaar Fe­
renc Dognácskára. — Kápláni minőségben 
küldettek: Lamberg Dezső és Rigó Sándor 
Szegedbelvárosba, Hodács Ágoston Sze- 
gedrókusra, Schneider Ede Teuresvár-bel- 
városba, Balázs Mózes és Bodor József 
Pécskára. Elszner József és Márki Ferenc 
Fehértemlomba, Szabó Lajos Zsombolyára 
Prokop Sándor Mezökovácsházára, Bitó 
D. Cherubin Szeged-felsőközpontra, Xiágu 
Márton Magyarczernyára, Szíjártó Géza 
Bakóvárra, Krón Ferenc Besiczára, Sza-^ 
kál András Kistelekre, Varga ni cs József 
Makó-ujvárosra, Klivinyi Lajos Makóra, 
Herdt József Kisiratosra, Karácsonyi 
Guidó Földeákra, Horváth Lénárt Xénret- 
szentrnihályra. Szabó Ferenc Szakálházára 
Bosznián n János Lippára. — Az iíjmisé- 
sek közül: Vasvári Ödön, Battonyára, 
Kozár Ignác Dóczra, Virág Vince Xemet- 
szentpéterre, Bernátovics Pál Zsombolyára 
Takács Vince Obessenyöre, Mátyás Mik­
lós Szöregre, Seress Ferenc Magyar bán­
hegyesre, Kiss Gyula Temesvár-Józsefvá-

A sajtószabadság védői.
— augusztus 24.

A „Budapesti Hírlap“ legutóbbi szá­
mából vesszük ezt a cikket:

A parlamentben ma sem ült el még az 
a mesterkélt izgalom, amelyet a sajtósza­
badság állítólagos sérelme keltett az ob­
struálok között. Voltaképp úgy illenék, 
hogy nagyon megtisztelve érezzük magun­
kat azért a meleg szimpátiáért, amelyet az 
obstruáló képviselő urak a sajtó érdekei 
iránt oly hangosan és elszántan mutatnak. 
Minket azonban ez az ad hoc érdeklődés 
teljesen hidegen hagy. Amint hogy célta­
lannak és meddőnek látjuk az urak szélma- 
lomhareát is a kormány e rendelkezései el­
len, amelyeket formailag nem, érdemben 
még sokkal kevésbbé lehet megtámadni. 
Nem izgat föl bennünket a nagy hangon 
sajtószabadságról szavaló immunisok hir­
telen sajtószeretete és nem izgatja föl a 
közönséget sem, amely nem kutatva a szó­
ban forgó intézkedés alaki jogosultságát a 
megbüntetett lap sorsában az elbizottság- 
nak, a féktelenségnek, durvaságnak, a csa­
ládi életbe beletaposó kíméletlenségnek 
rég várt megtorlását látja.

Mert legyenek tisztában azzal a szó­
nokló urak: a kormány által helyeselt som­
más eljárás csak éppen egy ilyen újsággal 
szemben volt lehetséges. Bármely tisztes 
hangú, élesen küzdő, de tisztességesen be­
szélő lap ellen jár el igy a közigazgatás, a 
közönség megérezte volna, hogy itt csaku­
gyan legszentebb javunknak, a sajtó sza­
badságának veszedelméről van szó. Nem is 
merte volna a miniszterelnök kegyetlen és 
megbélyegző ítélete az ország színe előtt 
lesújtani azt a lapot, amely alatt erkölcsi 
alap áll. És ugyanennek az erkölcsi alap­
nak hijjával van az a zárt üléses, obstruk- 
eiós küzdelem is, amely ama újság nevét 
irta zászlajára. Élőszór azért, mert nyil-

1911 augusztus 24.
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zöltetnek^ Beiratási, illetve tandíj 12 ko- tént Szent István napján Denta községben, 
róna, mely félévenként előre fizetendő, el- Esíe Lungu Zamfir 32 éves földmives szóvál- 
lenörző könyvecske 30 fillér. Az előadás tásba elegyedett Czárán Miklós 23 éves suhanc- 
szept 15-én kezdődik. cal, akit kétszer arculütött, amire ez öt szivén

A leány iparosinas-iskolában a beira- szúrta, úgy, hogy a helyszínen meghalt. Czárán 
tások szeptember 10-én d. e. 10—12-ig, to- a véres tett elkövetése után megszökött, de 
vábbá szeptember 12., 13. és 14-én este hétfőn önként jelentkezett a csendőrségen, ahol
6__7_ig az Eötvös-utcai áll. el. iskolában letartóztatták.
eszközöltetnek. Felvételi dij 1 IC, ellenőrző­
könyvecske 30 fillér. Felhivatnak az érde­
kelt iparosok, gyárosok, ruha- és fehér­
nemű varrónők, divatárusnők stb. munka­
adók, hogy inasaikat, leány-tanoncaikat, il­
letőleg tanköteles leány-munkásaikat fenti, 
napokon beírassák, mert különben meg­
büntetik őket.

— Pofonért halál. Véres gyilkosság tör- ICözben összegyűlnek annyian, hogy 
tanácskozni lehet a zárt ülésen, amire Hock 
János a kormányt támadja s leadja az ob­
iigát obstrukciós fenyegetést, hogy addig 
nem lesz rendes tanácskozás stb.

I tana megint üres lesz az ülésterem s 
megint felfüggesztik az ülést, ami eltart 
egy óra utánig.

Ekkor az elnök megállapítja, hogy 
Ház tanácskozási ideje letelt, berekeszti 
zárt ülést és megnyitja

— Lakások elképzelhetők-e vén házban 
sok lakó után poloska nélkül? Mielőtt ily 
lakásba beköltöznénk, tisztítsuk azt ki alaposan 
Löcherer Cimexinne). Ez eddig az egyedüli 
szer, amelytől a poloskák nyomban elpusztul- a nyílt ülést,
nak, petéik pedig a Cimexin hatása folytán amelyen Györffy Gyula mondja el rettene­

tesen sürgős interpellációját a megrend- 
szabályozott újság dolgában, amire ma 
már természetesen senki sem felel.

kiszáradnak és többé ki nem kelnek. Nem 
piszkit, foltot, szagot nem hagy, a legkényesebb 
bútor is tisztítható vele. Moly ellen egyedüli 
biztos szer. Kapható: K o 11 a r i c h Gábor, 
valamint C z i k a j 1 ő László gyógyszertárában 
Nagybecskereken

— Söprés öntözés nélkül. Vettük a kö­
vetkező panaszt:

Amikor az úgynevezett szivattyuhá- 
zakat a város fölálíittatta, bizonyára nem 
az volt a célja, hogy azok dísztelen díszei 
legyenek a városnak és a főtisztogatási 
ügyek generálisa, mint azt már több utcá­
ban is megcselekedte, a legforróbb déli 
órákban, egy csepp vizöntés nélkül pofoz­
ta! ja seprüs-vitézeivel az óriási port. Itt 
volna már végre annak az ideje, hogy a 
köztisztaság és a közegészség ügyeinek lel­
kiismeretes elintézése a plakátintelmek ha­
tárain túl is menne, különösen pedig aján­
latos, hogy a minduntalan fizetés javítást 
kérő előfogatos ne húsvéti öntözőnek tartsa 
az utcaöntöző kocsikat s a seprők főmes­
tere is kioktatandó a kánikulai porpofo- 
zás káros következményeiről.

701x20.15
A prezumptiv trónörökös automobil­

balesete.Irodalom. Budapest, aug. 24. (A „T or o n t á 1“ 
eredeti távirata.) Mint Prágából sürgöny­
zik, Károln Bereue József főherceg pre­
zumptiv trónörökös tegnap este automobi­
lon, amelyen kívüle hadsegéde és soff őr je 
ült, a Prága közelében levő katonai tá­
borba ment. Az utón a sötétben az automo-

* Megnyillik a modern színpad. Nagy 
Endre kabaréjában szombaton, augusztus 26-án 
lesz a szezonnyitó-előadás, amelyen egy sereg 
színpadi tréfa, bohózat és uj kupié kerül be­
mutatásra. A társulat nagyobbrészt azok, aki­
ket a közönség az eddigi szezonok során a
szeretetébe fogadott: Medgyaszay Vilma, Had- Xsszeiitlmzütt pov nan^t 1 \rik Anna, Kökény Ilona, Szegő Józsa, Szász 1,11 összeütközött egy paiaszt székénél. A
Ilona, Vidor Ferike, Sajó Géza, Köváry Gyula, szekerrudja befurodott az automobil belse- 
Boross Géza, Magyary Lajos, Huszár Károly, jébe és megsebesítette hadsegédét, Cérni a 
Boldizsár Andor, Papp János, Máhr Nándor, grófot,
A szezonnyitó-előadáson mutatkoznak be a 
kabaré uj tagjai: Felhő Rózsi, a szegedi szín­
ház volt primadonnája, Marosi Adél, aki a 
Magyar Színháznak volt a tagja és Bányai 
Kató, az Országos Sziniakadémia végzett nö­
vendéke. A Conferencier tisztét természetesen 
Nagy Endre tölti be.

valamint a soffőrt is. A szekér 
rúd ja horzsolta a főherceget is, de nem se­
bezte meg.Több Vri-utcai lakos.

E panaszt magunk is megerősíthetjük, 
nemcsak még más oldalról is jövő pana­
szok, de a magunk tapasztalatai alapján is, 
mert tényleg nálunk az a furcsa rendszer 
uralkodik, az utcák tisztításánál, hogy ren­
desen öntözés nélkül, vagy olyan silány 
öntözés mellett söpörnek, minthogyha a 
város bacillusgyüjteménvt óhajtana be­
rendezni az utcák piszkát a levegőbe söprő
„utcatiszti tás“-ból.

Kossuth az általános választói jog ellen.

Budapest, aug. 24. (A „T or o n t á 1“ 
eredeti távirata.) A képviselőház folyosó­
ján ma igen érdekes politikai jelenet folyt 
le. Szünet közben ugyanis egy czeglédi 
küldöttség tisztelgett Kossuth Ferencnél,

Agyonvédlk a sajtószabadságot. SÄJ'SÄ
Még mindig a sajtószabadsággal játsza- , választói jog mielőbbi törvénybe iktatását
nak. — Obstrukciós zárt ülés. — Egy kérik- 

sürgős interpelláció.

TÁVIRATOK.

— Műkedvelői előadás Eleméren. A szom­
szédos Elemér község ifjúsága hétfőn, aug. 
hó 28-án az alsóeleméri kaszinó termeiben 
műkedvelői előadással egybekötött zárt­
körű táncmulatságot rendez. Ez alkalom­
mal a műkedvelők Almási Tihamér nak 
„Rendelő^ óra“ cimü 1 felvonásos vigjáté- 
kát fogják előadni, amelyen közreműköd­
nek: Albeck Antalné úrnő, Krakker Bella, 
Kracker Erna és Roosz Mariska kisasszo­
nyok, továbbá Kracker Mihály, Wolfram 
Nándor, Tabakovics Gusztáv, Daksz Ár­
pád, Balogh János, Glang Károly és Mu- 
szár János. Belépődíj személyenként 2 K. 
Az előadás kezdete este 8 órakor lesz. A 
műkedvelői előadást táncmulatság követi. 
Felülfízetéseket a kaszinói könyvtár javára 
köszönettel fogad a rendezőség.

Kossuth Ferenc a küldöttség nagy 
megrökönyödésére kijelentette, hogy ő nem 
osztja czeglédi nép gyűlés álláspontját, 
mert ő olyan választói jogot akar, amely 
a magyar nemzet szupremációját bizto­
sítja.

Budapest, aug. 24. (A „T or o n t á 1“ 
eredeti távirata.) Az obstrukciósok, jaj, 
még mindig védik a sajtószabadságot. Ha 
soká tart még agyonvédik. Csak az a re­
mény biztat mindenkit, hogy végül mégis 
csak az obstrukciósokat üti agyon a sajtó- 
szabadság. Természetes, hogy a mai ülé­
sen is a sajtószabadsággal obstruált az el­
lenzék és zárt üléssel fecsérelte el az időt.

A küldöttség vezetője kifejtette, hogy 
Kossuth Ferenc atyja, Kossuth Lajos az 
egyenlő teherviselés mellett az egyenlő jo­
gokért küzdött, nagy sajnálkozással látják 
tehát, hogy a fiú, aki atyja elveit hirdeti, 
most lecáfolja atyját.

Kossuth Ferenc erre boszusan sarkon 
fordult s további szó nélkül otthagyta a 
küldöttséget, amely nagy elégedetlenséggel 
távozott.

Az ülésen Berzeviczy Albert elnökölt 
s miután megnyitotta az ülést, beterjesz­
tette

— Leégett malom. Kétfél községben az 
elmúlt éjjel eddig ismeretlen okból kigyuladt 
a kétféli hengermalom társaság gőzmalma. A 
hatalmas lánggal égő malom az egész közsé­
get pusztulással fenyegette, mert a községben 
nincs tűzoltóság. A lakosság megfeszített erő­
vel dolgozott a veszedelem elhárításán és a 
reggeli órákban sikerült a tüzet lokalizálni. A 
malom épülete teljesen leégett, azonban a 
község házait és a malom raktárát, mely tele 
van gabonával, sikerült megmenteni. A kár 
meghaladja a kétszázezer koronát.

több törvényhatóság feliratát 
az obstrukció ellen.

Óriási vasúti szerencsétlenség.

Budapest, aug. 24. (A „T or ontál“ 
eredeti távirata.) Mint Poprádról sür­
gönyzik, a közeli Szepesszombat állomáson 
óriási vasúti szerencsétlenség történt. A 
tegnap délután 3 órakor Kassáról elindult 
gyorsvonat Szepesszombat állomáson be­
leszaladt az ott veszteglő személyvonatba. 
A összeütközésnek rémes következménye 
lett, mert az összeütközés folytán 7 utas 
meghalt tizen súlyosan megsebesültek és 
számosán könnyebben sérültek. A gyors­
vonat személyzete és utasai sértetlenek 
maradtak. A gyorvonaton utazott Párvy 
Sándor szepesi püspök is. A katasztrófa 
dolgában a legszigorúbb vizsgálatot indi- 
tották s egyelőre letartóztatták 
vonat vezetőjét, Gyurkovics Józsefet.

Az obstrukciós hősök persze nyomban 
névszerinti szavazást s a szavazásnak hol­
napra való halasztását kérték.

Ezután következett az újabb napi 
Programm,

az obstrukciós sajtó- 
szabadság.

Kezdődött azzal, hogy az elnök beje­
lentette, hogy Hock János napirend előtti 
felszólalásra kért engedélyt a megrendsza- 
bályozott újság dolgában, de az engedélyt 
nem adta meg. A Ház sem adja meg.

Jelentette továbbá az elnök, hogy 
Györffy Gyulának sürgős interpellációra 
adott engedélyt, ugyancsak a megrendsza- 
bálvozott lap dolgában .

Most azután az obstrukciósok

— A korcsmái mulatság vége. Mint Nagy- 
kikindáról jelentik, ott a napokban délután egy 
csapat szerb legény a korcsmából kijövet va­
lami csekélység felett összeszólalkozoit Sztani 
vük Milán ottani 38 éves napszámossal, aki 
őket csendre intette. Vitatkozás közben Miskor 
llia bicskát rántott s azzal megszurta Sztani vük 
Milánt, aki viszont a nála volt pléhbottal meg­
ütötte. Miskov Ilija futásnak eredt, de előbb 
bicskáját eddig még ismeretlen legénynek adta 
át, aki Sztanivuk Milánt kétszer is megszarta 
és hátán életveszélyes sebeket ejtett. Sztárn­
ak0* rögtön kórházba szállították, hol most 
a halállal vívódik. Az esetnél az a legérde­
kesebb, hogy a város kellő közepén, a piacon 
játszódott le nagy néptömeg elölt, de azért 
rendőr még sem volt látható. A másik tettest 
időközben Ilicsin Iva személvében kiderítették, 
aki tettét be is ismerte.

a gyors­
zárt ülést

kérnek, amit az elnök elrendel.
A zárt ülésről a munkapárt kivonul, 

csupán Farkas Pál marad benn, aki mind­
járt a Ház tanácskozóképességének a meg­
állapítását kéri.

A Ház a nagy ellenzéki érdeklődés 
folytán természetesen nem tanácskozás- 

I képes, amire az elnök az ülést félórára fel- 
! függeszti

Tőzsde.

A Lloyd budapesti távirata augusztus 24.
. . 23*26— —
. . 23-60-------
. . 17-88-------

Tengeri (augusztusra) .... 16’46-------

Búza (augusztusra) . . 
Búza (októberre) . . . 
Zab (augusztusra). . .

— Országos vásár. Okéba község elöl­
járósága ezúton is közli, hogy ott a legközelebbi 
országos vásárt szeptember hó 2. és 3-ikán 
fogják megtartani. A vásárra szabályszerű jár­
attal és vészmentes területről mindenféle állat 
felhajtása meg van engedve. Felelős szerkesztő: Somfai János.
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1911 augusztus 24.„Torontál*4. oldal
Csenei járás főszolgabiróságától.

Ferenezhalom község elöljáróságától. $
3277 - 1911. sz.

1028—1911. sz.

Pályázati hirdetmény.Aki hirdetni akarPályázati hirdetmény.
Torontálvármegye csenei járásához tar­

tozó Köcse községben ujonan rendszeresített, 
120 kor évi fizetés és a szabályszerű látoga­
tási dijakkal javadalmazott községi szülésznői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy nz 1908 : XXXVI1Í. t.-e. 
28. §-ának megfelelően felszerelt kérvényeiket 
1911. évi szeptember 20-ik napjáig hivatalom 
hoz annál is inkább nyújtsák be, mert a ké­
sőbb érkező kérvényeket figyelembe venni 
nem fogom.

A választás határnapját 1 :öo.-, izom ki
Csene, 1911. augusztus .•

Vazul,
‘óí* o.g^óiró.

Ferenezhalom község egy husvizsgálati 
állást szervezett.

A husvizsgáló fizetése az első évben 800 
kor. s a következő években 1000 kor.

Ezen állásra csakis képesített egyén pá­

ra ég pedi.í sikerrel, az forduljon
Leopold Gyula hirdető Vál­
lalatához, Budapest, VII., Er­
zsébet körút 41., ahol hirdeté­
seket az összes létező bel- és 
külföldi hírlapokban és naptárak­
ban kiváló szakértelemmel, lelki- 
ismeretesen, pontosan és szolid 
árakon eszközölnek. Több mint 
205 naptár kizárólagos képvise­
lete, vidéki lapok közponú hir­
detési osztálya, számos hírlap 
kizárólagos kezelősége Díszes 
ujságkatalógus, képes naptár­
jegyzék és minden felvilágosítás 
a f. c. hirdetőknek díjmentesen

lyázhat.
Pályázók felhivatnak, hogy a husvizsgá- 

latra való képesítést s eddigi működésüket 
igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényei­
ket folyó évi szeptember 15-ig adják be Ferencz- 
halom község elöljáróságához.

A közelebbi feltételek itt megtudhatók.
A magyar és német nyelv bírása meg­

kívánt atik.
A felfogadott husvizsgáló más irodai 

teendőket is köteles végezni.
Ferenezhalom, 1911. évi augusztus 21. 832—3.3

1.790—X. 3)
A község elöljárós ga-839-3.1

qS.fc2.l 15 HEE-lcELlcEfr-1 Tr—' (írjtTr-*ír—“ír—‘ff-3
G21 — (4):0 3 lü A kerületi iparfelügyelőség ifüentőszekrények ;

fii 1Tízezer korona jó irásuni acséplőgépek és egyéb gépekhez
daraíja 36 és 40 kor. j Írnokot keres, jj

í n

készpénz lefizetése mellett 
kapható Nagybecskereken 
közvetlenül a város mellett

j

egy fU fl!beküldendő jegyzék után jutányosán.

Sérukötők
3 kor .-tói 8 kor.-ig, kívánatra 

választék küldetik.

Irrigátorok, fecskendők, gummiáru, 
Brunswatta, pólyák, tejszivók, gyer­
mekágyi kellékek nagy választékban

kaphatók
Kovács Sándor drogériája 

Dagybecskereken.

14 holdas szőlSő. ii11fl íKik a szerb nyelvet bírják, előny*

0 ben részesülhetnek.
| Jelentkezés Árpád-utca 23. sz. a.

HrcEUcSJSJcSj 17=51^.7=317=31^31 SfiEUéEÜ cO
840—1.1

HA vételár hátralevő része 
évi részietekben töri észt- 
hetö. A szőltöt esetleg két 
parcellában is eladják. —

Bővebbel e lap kiadóhivatalában-
47:-'i— x.37
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Hirdet é s eke t jután'-“
PöfflSai napilap kiaiófelala, üly lap a leiili, legoivasotiaiib napilap TmiáMnunfíin

Toront a i* 6 6
árért közöl a

Telefon 43. Telefon 43.

Q|| te
iII msíO »*S , mmI
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Telefon 201. Telefon 201.

-lísseriz. íí-

Benő Testvérek Kokits A. F.
divat-, rövid , játék-

Iskolai idényre ajánlunk:
Leány kötényeket, gyermek harisnyákat, II 
gyermek esőernyőket, gyermek ing és 
gallérokat, hajkeféket, fésűt stb. stb.

Mindenféle kézimunkákban a legszebb választék.

és cipőkereskedés Nagyfeecskerek.
Külön cipőosztály

Fiú R. chevro cipő................................
» R box cipő........................ ’

Leány R. chevro cipő .....
R. box cipő..................................

Sárcipők Galoschni).
Legjobb pontos) iskolai előírás szerinti torna Cipők K. 3 — 
Férfi strapa cipő......................................K 7 50

II

70

80H n

iiPostai megrendeléseket a levél kézhez vétele után rögtön és 
pontosan e intézünk. Meg nem felelő áruk szívesen visszavételnek. } t

Nyomatott Pleitz Per. Pál kiadónál N agy becskerek
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